



本期版头题字：张三德

诗二首

□ 丁宇

伫立于乡情的对岸

伫立于故乡的对岸
所有的表达显得苍白
是缭绕的乡音
肢解了村庄的魂魄
还是朦胧月色
别透了思念的情感

伫立于乡情的对岸
所有的水域波光粼粼
是父老乡亲的淳朴
点燃纷沓而至的不眠夜
还是遥远的记忆
早已流动的琴弦上斑斑驳驳

伫立于季节的对岸
所有的牵挂触手可及
是父母翘首的仰望
弥漫了岁月情真意切的怀想
还是手中的酒盏
始终举不起浓情凝聚的爱

夏日的风风火火

是谁贴在天空的标签
让整个夏日
都沉浸在火热的遐想中
我聆听到起伏的蝉鸣
穿越阳光的麦芒
洋洋洒洒流淌成晶莹的诗句

是谁撩起起航的日期
让整个海域
都沉浸在幸福的怀想中
我聆听到大海的心跳
穿越粼粼的记忆
浩浩荡荡拔节了思念的高度

是谁伫立于故乡的深处
让整个村庄
都沉浸在岁月的眺望中
我聆听到亲人的目光
穿越季节的颤动
风风火火点燃了飞翔的梦幻

莲城诗话



栏目主持：庄生

我和我的侦察排

□ 王喜明

岁月匆匆，转眼我离开军营已经32年，心中一直无法忘怀自己付出最美青春年华的侦察兵生涯和侦察排。

1976年2月，经过层层筛选，入伍不久的我被选中成为一名侦察兵。当时，消息传开，家人为我高兴，同学为我骄傲，同期入伍的战友也羡慕不已。在那个年代，大多数人都有侦察兵情怀，它的神秘性吸引无数人向往。

侦察兵是军中的精英兵种，要把兵的角色做到极致。没想到，来到连队后，我就被一位老兵迎头泼了一盆冷水。他提醒我说：“侦察兵，虽然名字好听，但苦得要命。你能不能吃得这份苦还难说，要有吃大苦和被劝退的思想准备。”

初尝魔鬼训练 全身疼痛难以入眠

起床号刚刚响起，黎明的雾霭还没散去，我们侦察兵便出现在训练场上。随着班长高声喊出口令，一天的严酷训练就开始了。

捕俘技术、擒拿格斗是新兵每天必训的课目。我除了要苦学、苦练一招一式外，各种体能、技能的高强度训练也必不可少：每天击打千层纸、沙袋500次，千层纸、沙袋上沾满了我的血迹；俯卧撑每次100个，甩举石锁、挺举杠铃及吊环、木马、单双杠练习等；对着树练臂功，对着木桩练腿功，手掌练肿了、胳膊练肿了、脚踢肿了，每晚都难以入眠。对此，班长没有丝毫怜悯和手软，反而在捕俘训练时把我单独叫出来跟老兵练摔跤，然后接着练擒拿格斗等动作，每个动作往往要在地上来回摔打几十次，开始是在草地上，后来在沙土地上、水泥地上、鹅卵石上、山坡上、壕沟里。班长说，我们要从实战出发，战场上有啥地形，就在啥地形上练。要把捕俘技术、擒拿格斗动作练得化形于心，做到随敌情、地形灵活出招，一招制敌。

侦察兵的射击训练也让人叫苦不迭，练习时不管是立姿还是跪姿，枪管上都要悬挂2块砖，时间30分钟至60分钟，累得腰疼、腿疼、胳膊疼，蹲下后半天站不起来。艰苦的训练换来了射击的稳定性、精准性，雨中150米跪姿应用射击、200米打靶，我一枪一个。

集训后 蜕变成一名合格的侦察兵

集训结束后，我们被拉到尖山进行野外驻训，进一步开展侦察兵战术训练。

侦察兵战术背景下的应用射击考核开始了。一声令下，整装待发的我冲了出去。在规定时间内，我必须完成对设置在山坳划定区域的敌情进行搜索、射击，而目标每次仅出现3秒至5秒。我双手握枪，曲身在丛林中，全神贯注地向前搜索。突然，我在前方30多米处发现目标，迅速射击。“叭叭叭……”一阵清脆的枪声划破了寂静的山谷，目标应声而倒。随后，隐藏在山坳中的靶子被我一一发现。枪响靶倒，目标被全部消灭。

夜色朦胧，敌后侦察任务下达。我迅速把渗入点、潜伏区和渗入路线熟记于心，然后穿梭在黑黢黢的山涧，快速向“敌后”穿插。在接近目标区域时，迷路的我没有慌张，抬头望着北极星判定方位，仔细观察地形特征，确定站立点和正确的行进路线。最终，我走出了迷宫。到达渗入点后，我迅速排雷、破网



资料图片

隐蔽通过，进入潜伏区，占据最佳侦察位置，并对目标进行目测、观察，准确地将“敌情”标注在地图上，并将侦察报告按时交到了指挥所。

我硬生生地挺过了侦察兵一系列高强度、高难度体能、技能、专业知识和战术训练，锻造出了极强的耐受力、击打力，淬炼出了极其坚韧、刚毅的品性，由一个孱弱、稚嫩的青年学生向一名合格的侦察兵蜕变。从第二年开始，我先后担任侦察班副班长、侦察班班长、侦察排排长、侦察参谋、侦察连连长兼指导员等职务。

情报部门点将 15项比赛勇夺14个第一

1982年，武汉军区情报部在全区范围内选拔侦察示范分队。我们侦察排力挫群雄脱颖而出，被武汉军区情报部点将，代表20军赴武汉军区侦察教导大队担任示教任务。示教期间，我率领侦察排与54军、43军、20军、空降15军、河南省军区、湖北省军区、武汉军区坦克团等侦察干部队、侦察骨干队比武，在15个比赛项目中勇夺14个第一名。

拉歌比赛，我们侦察排气势如虹，硬是把侦察教导大队执行任务的43军红三连、武汉军区侦察干部队、侦察骨干队的气势压了下去。尤为让他们赞叹的是，侦察排在示教表演攀登空中软梯时，因突然起风发生意外，来回摇摆的软梯挂住了示教战士的脚，示教战士头朝地面栽了下去。在大家惊呼危险时，该战士利用前倒训练的本能反应，伸出手掌有效缓冲了下落的身体。

面对突发情况，我冷静指挥战友把伤者抬走医治，并下达了继续攀登的口令。侦察排的战友个个像豹子一样又冲了上去，引发全场一片掌声。我们侦察排是以铁血、忘我、拼命的精神，全面出色地完成了示教任务，名震军区首长、军区情报部和整个侦察教导大队。为此，武汉军区乌副司令员专程到湖北花园视察，并盛赞我们侦察排。他说：“这才是真正准备打仗的部队！”

1979年，侦察排紧急扩编恢复建制。除班底外，一批来自山东、江西、福建、上海、江苏的各连队精兵骨干被补充进来。我挑兵的原则是：军事技术不突出的不要，身体素质不突出的不要，文化水平太低的不要，心理素质不突出

的不要，最好有一定的武术特长。因为没有几分野性、没有超常的思维，根本无法胜任侦察作战任务。

我们侦察排个个血性十足，以钢铁般的意志、超常人的忍耐力，冬练三九、夏练三伏。我们从实战出发，苦练精练体能、智能、侦察技能和侦察战术，每个人都经受住了不近人情的残酷训练，锤炼出过硬的侦察本领。

侦察排常年远离大部队，长期在外单独驻训，栉风沐雨，独自计划、组织训练和学习生活。在这种特殊的环境和日子里，我们产生了超强的集体荣誉感和使命感。在执行各项特殊任务时，我们是生死与共的战友，是部队的一把利刃。我们屡获佳绩、广受赞评，在军、师侦察分队中连年名列前茅、大放异彩。

血与火的洗礼 多人荣立一等功

1984年7月16日，风雨交加，奉中央军委命令，全军五个特种侦察大队在秘密状态下开进老山前线。

我们的对手是越南特工队。这是一支经历了抗美战争，曾被侵越美军称为“丛林变色龙”，有着很强战斗力的特种部队。

较量中，我们侦察排深入敌方纵深，利用携带的电台迷惑敌人，从而破译的敌方电报。在随后的渗透袭击战斗中，我们俘获、打死敌特工各一名，创造了无一伤亡的辉煌战绩。为此，多人荣立一等功，一人荣获“全国战斗英雄”称号。

脱去军装 再铸辉煌

脱下军装，回到地方，我们侦察排的弟兄们在各行各业中表现优异。全排涌现出公安系统全国英雄一名、副地市级领导一名、正副县级领导十多名及数名企业家、村党支部书记及人民的好公仆。

侦察排虽然仅仅存在了几年，但传奇般地铸造出了一群刚毅、坚韧、睿智、果敢、有勇有谋、永不服输、奋发有为的侦察兵，培养出了二名全国英雄。熠熠生辉的179团侦察排和我多彩的侦察兵生涯，是我一生的骄傲，将永远映印在我的心中！